

·文博简讯·

台胞温送珍先生为乐山文物事业捐款近百万

春 风

台北市南昌路调解委员会主席七十高龄的温送珍老先生,于1988年随旅游团来乐山游览参观。当旅游团一行进入凌云寺的大雄殿时,老先生发现殿内有漏雨的痕迹,再看大雄殿的房梁屋架颇为破烂,深为年久失修的古老文物而叹惜!当即表示愿意捐资维修古迹,由于时间紧迫,当天未能与文管局负责人相见。温老先生离开乐山时,给文管局负责人留下了自己在台湾的姓名住址和捐资的意思。事后文管局主持工作的徐成村先生知道后,立即与温老先生写信,对老先生热爱祖国瑰宝之心深表感谢,并向老先生讲明、凌云寺大雄殿早已列入文管局的维修计划,主要由于近年国家拔款和自筹资金基本用于大佛的维修,一时尚顾不过来,既然老先生要给予援助,大雄殿的维修定将提前实现。经过近一年时间,破烂不堪的凌云寺大雄殿,按国家“整旧是旧”的原则维修完毕,屋面全换,梁柱更新,斗拱、门窗、地面全部整理,总造价两万四千元美金,全由温老先生捐赠。竣工之日,温老先生应大佛文管局邀请偕同夫人和女婿,专程赴凌云寺剪彩,受到乐山党、政四大家领导的接见。剪彩之后,徐成村专陪温老先生重游大佛乌尤景区,并游了峨眉、三苏等地。

1992年,小平同志南巡讲话精神的传达,乐山改革开放的步子进一步迈开,文化产业性开发纵深发展,紧紧围绕乐山大佛这个主体的“佛国天堂”、“东方佛都”等文化经济实体相继出现。乐山市文化服务总公司立项

在乐山滨江路观看隐形巨佛的最佳位置涵春门修造“观佛楼”的方案被批准动工,总公司经理李宗明先生找到徐成村先生商议能否为此项目出力,徐立即想到多年交往的温老先生,因而及时书信一封,向老先生传递喜讯,不到一月,温送珍老先生一封热情洋溢的信到了徐的手里,叫徐迅速寄出图纸和预算,表示对观佛楼的建设用费,全部由他无偿捐赠,近一年时间,78万工程款从台湾经香港如数汇到乐山,一座古朴典雅,玲珑别致的仿唐古建筑——观佛楼屹立于涵春门遗址之上。“观佛楼”斗大金字匾由温送珍老先生亲笔书写,黑色大理石记事碑镶嵌于古城楼墙壁之上。游人到了这里,无不登楼观佛。94中国文物古迹游乐山国际旅游大佛节,温送珍老先生及其夫人应乐山邀请以贵宾身份第三次到了乐山,参加了隆重的观佛楼剪彩仪式和大佛节开幕式,又一次受到乐山党、政领导和各界人士的热情接待。观佛楼的建成再一次深深的表达了这位海外赤子之心,温送珍老先生的名字将永远载入乐山的史册,流芳千古!

(摄影:胡学元)